

从面向专业运动员到服务更多普通百姓 运动康复更普及 健康生活更安心

本报记者 李硕 闫伊乔

■ 健身视野

今年的《政府工作报告》提出，“实施健康优先发展战略”。近年来，随着全民健身理念不断深入人心，多地探索以运动处方推进全民健康，建立体育和卫生健康等部门协同、全社会共同参与的健康新模式。

运动康复不仅解决运动中的损伤，也有助于人们进行健康管理，保持身体最佳状态。从面向专业运动员到服务寻常百姓，如今，运动康复正惠及越来越多人。

及时干预运动员的伤病隐患，助力比赛训练

近日，在2024—2025赛季世界七人制橄榄球系列赛新加坡站比赛中，中国女子橄榄球队获得第六名，取得世界系列赛参赛以来的最好成绩。备赛中，队伍的医疗保障发挥了重要作用。

“我的手腕、肩部和腰部都有伤，尤其腰部总是隐隐作痛。专家团教了我几个动作，坚持练习几天后，疼痛缓解很多。”中国女橄队长闫美玲说。

闫美玲提到的专家团，是指国家体育总局派出的医疗专家团。前段时间，中国女橄在海南万宁集训，国家体育总局“送医下队”，集结骨科、运动医学、康复医学等领域专家，针对运动员常见伤病开展干预，为队伍提供医疗保障和康复指导。

队员陈灿在年初的一场比赛中与对手冲撞导致受伤，当时诊断她需要8周时间才能重返训练场。专家团对她的膝关节和踝关节进行诊疗后，制定了康复计划，不但缩短了她的恢复时间，也帮助她在康复期就能随队训练。

“队伍近期参赛较多，队员积累了不少伤病。我们通过巡诊，对可能存在的隐患及时干预。”国家体育总局备战医疗专家、北京积水潭医院运动医学科副主任王雪松说。队员王赵静此前没有肩部伤病，但专家组在摸排中发现她的肩关节活动度存在隐患，提醒她需加强肩部小肌肉群的锻炼以避免受伤。队员陈雨则被筛查出左腿肌肉力量弱于右腿，需要加强左膝周围肌肉力量训练，并在训练中佩戴护膝。

为了应对不同的伤病情况，队伍将训练场分为4个区域。绿区的项目所有队员都可以参加，黄区进行轻度的跑步和对抗，红区跑动和激烈对抗较多，而黑区则是超过比赛强度的跑动和对抗。队员进入哪个分区训练，需要精确把握。

“我们会根据专家巡诊意见进一步调整训练计划，提高针对性和精准性，以更完整和健康的阵容迎接接下来的比赛。”中国女橄领队王姝说。

帮助患者尽快恢复运动能力，避免代偿损伤

“保持这个角度”“坚持住”……在清华大学附属垂柳医院，康复治疗师王源洋正耐心地指导患者王曙光进行锻炼。

35岁的王曙光参加拔河比赛时左膝前交叉韧带断裂，“当时一使劲儿，只听到膝盖‘啪’的一声，腿就动不了了。”

接受韧带重建手术后，王曙光在医院进行康复治疗。每周三四次、每次1小时的手法治疗配合理疗仪器，再加上每天在家训练1小时，4周后，王曙光顺利摆脱拐杖。

“术后第一时间就介入专业康复，患者也积极配合，通过练习屈膝、抬腿、足跟划船等动作扩大膝关节活动度。”王源洋介绍，“就像修车后需要进行调试，人体在手术后也需要康复指导才能恢复到最佳状态。运动康复就是通过合理锻炼帮助患者尽快恢复运动能力，避免走姿歪斜等代偿损伤。”

然而，在王曙光畅想像以前一样健步如飞时，康复治疗遇到了瓶颈。进入步行训练时，他总把重心放到未受伤的右腿，导致走路打晃，稳定性很差，“下肢的每一次训练都觉得疼痛难忍。”

为了解决这一问题，王源洋使用平衡评定训练仪，帮助王曙光找到重心不稳的原因，并通过仪器里配置的“扎气球”“射击”等游戏，帮助他调整身体重心。“你多做一点，就能改善一些；只要练，就有效。”王源洋的鼓励为王曙光带来信心。

“每个患者的受伤情况不一样，康复过程也有很

大差异，必须密切关注患者的变化，关注他们的感受，并及时调整康复方案。”王源洋说，“康复并非回到受伤前的状态，而是为身体打造更坚实的防御系统。”

“春光正好，我现在可以跑步了。”王曙光心情愉快。王源洋马上叮嘱：“跑步时一定要注意运动前热身和运动后放松，谨防二次受伤。”

越来越多学校培养应用型康复人才，打造服务平台

“跟着你们的小程序锻炼了一段时间，我最近腿脚灵活多了，走得越来越快了！”前不久，上海体育大学运动健康学院运动康复专业硕士研究生贾璐宁收到了市民沈阿姨的感谢。

沈阿姨使用的小程序叫“AI康复师”，由贾璐宁所在的课题组研发，专为老年人群体提供运动康复指导。使用者在小程序里输入身体数据和病情资料，就能获得个性化的康复方案和训练计划，再配合居家康复、社区康复、志愿者回访等形式，形成完整的支持体系。

起初，推广小程序的时候，课题组遇到了很多困难：“不会用小程序，太麻烦了。”“AI的建议谁敢听？”

如何打消顾虑？课题组改变思路，将“人工智能评估”等文字指令改为“拍一段走路视频”等简单易懂的话语。大家走进社区，耐心讲解指导，让老年人群体感受运动康复的作用、科技带来的便利。

如今，“AI康复师”已服务近4万名老人。“我们希望将项目推广到更多地区，让更多人动起来、更健康。”贾璐宁说。

上海体育大学运动健康学院党委副书记严芳介绍，近年来，学校整合体育学等多学科资源，搭建科技赋能、专业支撑、服务下沉的实践育人平台，培养学生服务社会的精神和能力。

上海上体伤骨科医院科室里，一堂生动的康复动作指导课正在进行。

“等速肌力训练中，患者所遇到的阻力是一种顺应性阻力，当肌力较弱时，等速仪器提供的阻力相应减少，安全性较好。”上海体育大学2023级运动康复专业本科生华雯雯在老师的指导下学习使用康复器械。

几年前，华雯雯经历了白血病骨髓移植手术，术后连走路都吃力，通过运动康复治疗，她又能奔跑起来了。“身体指标的恢复靠手术、吃药和卧床休养，但运动能力的恢复需要专业的康复指导。”华雯雯说。

因为自己淋过雨，所以想替别人撑把伞。2023年，华雯雯参加高考，考入上海体育大学。“运动是良医，专业的运动康复不仅能帮助患者修复身体创伤，更能点燃他们的信心，重拾生活的希望。”华雯雯说。

“如今，越来越多的学校开始培养运动健康类特色复合应用型人才，为建设体育强国和健康中国贡献力量。”上海体育大学运动健康学院副院长王琳说。

(王翔参与采写)



自掏腰包建场馆，12年免费教孩子

摔跤爷爷“办学”记

本报记者 史自强

物件，现在给孩子们练力量用。”

尽管训练环境简陋，但白鹤江和孩子们却拼出了一个又一个好成绩。12年来，这里先后走出3名国家健将级运动员、8名国家级运动员、7名国家二级运动员，孩子们在各类赛事中摘得200多枚奖牌。

好成绩为摔跤馆带来名气，慕名而来的孩子越来越多，白鹤江愈发忙碌。但他依然坚持初衷，在招生时不设限制，“谁都可以来学，大门常年敞开，不收费。”

12年间，有上千名孩子在这家摔跤馆学习过，白鹤江也成了大家口中的“摔跤爷爷”。周一到周五的晚6点半至8点，周六日以及节假日都有相应训练。“所有成绩，都是这么一点点苦练出来的，没有捷径。”白鹤江说，孩子们也在风雨无阻的训练中有所成长，

曾经的“娇气包”变得坚强，经常犯懒的“小胖子”懂得了坚持与拼搏的可贵。

如今，年近古稀的白鹤江仍活跃在摔跤馆内，并无“退休”计划。一些朋友不解：这岁数了，这么辛苦图个啥？这份坚持背后，是白鹤江的中式摔跤。

前些年，白鹤江的子女陆续成家立业，他有了更多时间专注于中式摔跤。2013年，他拿出十几万元，把村里一处废旧厂房改造成摔跤馆，开始招生训练。多年来，白鹤江带着孩子们训练，去各地参加比赛，身体虽累，但心里高兴。为了给孩子们创造更好的环境，他在摔跤馆专门放置了一排小课桌，方便提前到的孩子做作业。夏天，怕孩子们中暑，他还会自掏腰包给孩子们买西瓜、冷饮，像对待自家孩子一样关心小学员们。

在白鹤江的指导下，孩子们进步飞速：11岁女孩刘辰滢，训练不到2年，已在全国性比赛中获得5枚奖牌；18岁的郭宇航是“大师兄”，如今是国家二级运动员，他计划报考体育院校……多年来，这里培养了一批又一批摔跤小将。

“无论孩子们以后是否成为专业运动员，我都希望他们勇于追求梦想、敢于拼搏。”白鹤江说，“既要学会如何摔倒别人，更要学会自己摔倒了如何站起来。”



▲白鹤江(中)在指导小学员摔跤技巧。

本报记者 史自强摄

■ 运动人生



▲4月13日，苏炳添(中)在2025年全国田径大奖赛(第一站)男子4×100米接力决赛中。 刘春林摄(新华社发)

“今天可能是我最后一场100米比赛了。”4月11日上午，2025年全国田径大奖赛(第一站)在广东省肇庆市体育中心体育场举行，刚刚在男子100米预赛中以10秒49的成绩晋级半决赛，35岁短跑名将苏炳添的赛后发言让人措手不及。一天之后的男子100米半决赛，也确实没有见到这位亚洲纪录保持者的身影。

这是2022年俄勒冈田径世锦赛后，苏炳添参加的第二场男子100米比赛。近两年，受伤病和年龄等多方面影响，苏炳添未系统性参赛。巴黎奥运会期间，到现场观赛的苏炳添表示将视冬训情况决定退役时间。去年年底，他又进一步表示将在第十五届全国运动会后退役。如今，告别的脚步似乎在加快。

根据中国田径协会发布的第十五届全国运动会田径项目比赛要求，男子100米项目的达标标准为10秒11。苏炳添坦言，以自己目前的成绩和状态，参加全运会100米单项的可能性并不大。

“全国田径大奖赛对我来说是一次检测，看看自己的竞技状态。”苏炳添说，两年没有系统性参赛，他深知自己难以在短时间内重返巅峰。“如果无法继续给队伍带来优势的话，我觉得就没有必要坚持下去了。我曾经说过会跑到不动为止，我也做到了，现在是真跑不动了。”苏炳添说，“能坚持的，能做的，我已经尽力做到极致了，体育生涯没什么遗憾了。”

在百米生涯即将到达终点之际，苏炳添尝试改变“赛道”，“每名运动员最后都会面临赛道的转变，接下来，我要做的就是给予青少年运动员更多帮助，包括正在打造青少年训练平台，以及未来从事青少年选材工作。”

全国田径大奖赛的赛场上，周围一张张年轻又陌生的面孔，让苏炳添回想起自己职业生涯的起点。“从没想过一个从农村出来的孩子，有朝一日能成为亚洲100米最快的人。”苏炳添说，“每一个人都有无限可能，青少年在追梦过程中，一定要敢付出、敢拼搏、敢闯荡。”

在4月13日上午进行的男子4×100米接力决赛中，苏炳添作为广东队的第一棒，与3名00后队友刘洪熙、丘智贤和严海滨合力夺得金牌。

四部门联合发文

强化金融支持体育产业高质量发展

本报北京4月13日电 (记者吴秋余)为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，强化体育金融服务，支持体育产业高质量发展，进一步促进体育消费，近日中国人民银行、体育总局、金融监管总局、中国证监会等四部门联合印发《关于金融支持体育产业高质量发展的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》从加大体育产业发展重点领域的金融支持力度、着力提升金融服务体育产业发展的专业化能力、强化组织实施保障等三方面提出16项具体举措。

《意见》指出，要强化体育基础设施建设金融保障，支持体育场馆、体育服务综合体、冰雪运动场地、高质量户外运动目的地等体育基础设施建设和运营，加大体育用品制造业、体育服务业等领域金融供给力度，发挥金融促进体育消费增长功能，支持金融赋能职业体育、冰雪经济发展，提升体育赛事金融服务质效。

《意见》强调，要充分发挥债券市场融资功能，构建资金配置高效的股权融资模式，提高体育产业发展保险保障水平，提供灵活融资租赁服务，支持优势企业、优势品牌和优势项目“走出去”，为体育产业发展提供多元化一揽子金融服务。加强部门信息沟通和协作配合，强化货币政策、财政政策、产业政策和监管政策的协同配合，完善信用信息共享，做好统计监测，加强政策宣传解读。

中国人民银行表示，下一步将同有关部门加大组织实保障，加快建立工作落实机制，持续加强业务指导，助力推进体育强国建设。

张家界百公里越野挑战赛举行

本报北京4月13日电 (记者曾华锋)4月12日至13日，2025张家界百公里越野挑战赛在中国世界自然遗产地武陵源举行，3000多名选手展开角逐。

本届赛事以“留驻山野 自在无界”为主题，设有100公里大师赛、50公里竞技赛、30公里菁英赛、10公里勇士赛等组别，其中100公里组累计爬升近6000米，关门时间为30小时。

为保障赛事安全与服务，组委会在赛道沿途设置医疗站、补给点与救援团队，配备北斗定位系统。受强对流天气影响，组委会对赛段路线进行微调，确保赛事安全进行。

最终，蔡法正以11小时29分03秒的成绩获得100公里组男子冠军，尚雪儿以14小时31分39秒的成绩获得100公里组女子冠军。

比赛线路途经武陵源内金鞭溪、宝峰湖、黄石寨等众多景点，选手可以沉浸式感受张家界的“三千奇峰 八百秀水”。此外，4月12日至14日，选手可凭参赛号码布、身份证件免费参观景区。